
1. 式の計算

単項式と多項式

　

1-1
必ずおぼえよう。〈例〉で解き方をマスターしよう。

上の〈例〉にならって解いてみよう。

4

確かめよう

1　次の問いに答えなさい。

⑴　次の㋐～㋔の式のうち，単項式であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

㋐　2a ㋑　4x＋2y ㋒　8xy2 ㋓　c ㋔　a2－2ab＋5 c2

⑵　次の多項式の項をいいなさい。

①　4x＋9y ②　－3a＋b－2

③　5a2b－ab ④　 1
10

x2＋2x－y

2　次の式は何次式ですか。

⑴　8x2 ⑵　－a＋4b

⑶　7a2b＋ab＋4b ⑷　－y2 z2＋ 1
3
y2

□

□ □

□ □

□ □

□ □

やってみよう

1　単項式と多項式

数や文字についての乗法だけでつくられた式を 単
たん

項
こう

式
しき

 という。1つの文字や 1つの数も単項式と

考える。

〈例〉　7x， 1
2
x2，3ab2，y，－4　などは 単項式  である。

単項式の和の形で表された式を 多
た

項
こう

式
しき

 といい，そのひとつひとつの単項式を，多項式の 項
こう

 という。

〈例1〉　2x＋9，3x2－2xy＋1などは 多項式  である。

〈例2〉　多項式 2a2－5a＋6は，2a2＋（ －5a  ）＋6と， 単項式  の和の形で表されるから，

　　　その項は， 2a2  ， －5a  ，6

2　式の次数

単項式でかけられている文字の個数を，その式の 次
じ

数
すう

 という。

〈例〉　－3xyの次数は 2  である。

　6a2bの次数は 3  である。

多項式では，各項の次数のうちでもっとも大きいものを，その多項式の 次数 という。

〈例〉　多項式 a2b＋3a2－7aの次数は 3  である。

次数が 1の式を 1次式 ，次数が 2の式を 2次式 という。

〈例〉　－3xyは，次数が 2だから 2次式である。

　a2b＋3a2－7aは，次数が 3だから 3次式  である。

－3xy＝－3× x× y　6a2b＝6× a× a× bx y a a b

3個2個

a2b＋3a2－7a

次数 3

次数 3

次数 2 次数 1

㋐，㋒，㋓答

－3a，b，－2答

1
10 x

2，2x，－y答

4次式答

1次式答

4x，9y答

単項式は，数や文字についての乗法だけでつくられた式。

4x，9yの単項式の
和になっている。

次数がもっとも大きいのは，
7a2b。 次数がもっとも大きいのは，

－y2z2。

次数は 2。

5a2b，－ab答

3次式答

2次式答

いいな

いに

㋔の式のうち，単項式であるものをすべて選

㋒　8

みよ

も大きい

3

次数が

が 2だ

－7a

× yy

2

は，数や文字につい
Sa
mp
le

上の〈例〉にならって解いてみようにならって解い

い。い。

単項式であるも単項式で

x＋2y

le
m

その多項式の項式  次数 次数 といとい

2次式 という。という。

式である。。

3だから 33次式次

am
である。である。

×

le
aa a

e
33個個

a22bb＋＋33aa22－－77aapleplpleeeeee次数 次ppppleppp
文



わからないときは，「確かめよう」を見直そう。

わからないときは，「確かめよう」を見直そう。

5

1　次の問いに答えなさい。

⑴　次の㋐～㋔の式のうち，多項式であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

㋐　5a＋ 1
3
b ㋑　300 ㋒　－ 1

8
ab＋a ㋓　－9x2y ㋔　7a2－a＋1

⑵　次の多項式の項をいいなさい。

①　6a－b＋15 ②　x2－4xy＋4y2

③　yz＋13y2 z ④　－ 1
3
a＋b－ 2

7

2　次の式は何次式ですか。

⑴　a－8b＋2 ⑵　－ 1
2
bc2

⑶　－x2＋5y－5 ⑷　16x2y2

□

□ □

□ □

□ □

□ □

1　次の問いに答えなさい。

⑴　次の㋐～㋔の式のうち，単項式であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

㋐　x2－y2 ㋑　－12a2 ㋒　 1
4
x2－xy＋y ㋓　－y ㋔　－ 3

5
a2b2

⑵　次の多項式の項をいいなさい。

①　2y2＋z ②　－2x＋y－8

③　－a2＋19a－7 ④　 x
9
－5y2－ 3

4

2　次の式は何次式ですか。

⑴　2x2－9x－6 ⑵　a

⑶　－8a2b3 ⑷　12y2 z＋ 2
5
yz2－z2

□

□ □

□ □

□ □

□ □

練習しよう①◯

練習しよう②◯

x2，－4xy，4y2 答

㋐，㋒，㋔答

－1
3 a，b，－2

7
答

3次式答

4次式答

㋑，㋓，㋔答

－2x，y，－8答

x
9，－5y2，－3

4
答

1次式答

3次式答

6a，－b，15答

yz，13y2z答

1次式答

2次式答

2y2，z答

－a2，19a，－7答

2次式答

5次式答

多項式は，単項式の和の形で表された式。

次数がもっとも大きいのは，
a，－8b。

次数がもっとも大きいのは，
－x2。

2y2，zの単項式の和になっ
ている。

次数がもっとも大きいのは，
2x2。

単項式でかけられている文
字の個数は 5。

単項式でかけられている文字
の個数は 1。

単項式でかけられている文字
の個数は 3。
単項式でかけられている文字
の個数は 4。

単項式は，数や文字についての乗法だけでつくられた式。

項式 い。

の単項

び，記号

4
x －x

次の問

次

x

よう②②②②◯

⑵　 1

－3
答

次式 答

は，

も大き

てい

てい

単項式は，数や文字についてSa
mp
le

わからないときは，「確かめよう」を見直いときは，「確かめよう」を見

⑷　1616xx22yy2□

なさい。なさい

の式のうち，単項式であるものをすべ式のうち，単項式であるもの

㋑　㋑ －－121 aa22 ㋒

2次式次式

mp
le

答
のは，

項式でかけ項式でかけ
の個数は数は 33。
単項式でかけられ単項式でかけ

yy

の個数はの個数は 4

数や文字数や


